

赣南 无处不在的变化

刘润发 刘效江

2012年6月28日,是值得赣南人民世代铭记的日子——《国务院关于支持赣南等原中央苏区振兴发展的若干意见》出台,播下了江西赣州跨越发展的种子。

3年多来,这片土地正收获着物质和精神的双重硕果:城乡变化翻天覆地,千群面貌焕然一新。

“成本下降了,配套设施方便了”,这是江西青峰医药投资集团有限公司负责人李鸿程的直观感受。“春江水暖鸭先知”。3年大变样,最先感受到的就是像李鸿程这样奋斗在一线的企业家。近年来,一批有潜力的企业在赣南得到长足的发展。

这几年,昌吉赣高速铁路、寻全高速如条条长龙,蜿蜒逶迤;南康家具、赣南脐橙、新能源汽车等一批潜力无限的产业集群建设正酣;赣州进境木材国检监管区等一系列“国字号”平台正式启动……赣南苏区经济发展,越发生机勃勃、光艳夺目。

3年来,赣州从“内陆”变成了“前沿”。

2014年8月,赣州进境木材检验检疫监管区试运

在赣州兴国县铭恩新村,村民胡世瑞脸上挂着笑容,正带着来访的亲戚在小区参观:这是文化长廊、社区活动中心;这是医院、养老中心、农家书屋;这是在全省也排得上号的幼儿园……两年前,他从风雨飘摇的土坯房,搬进了这个小区。

铭恩新村是千百个赣南村庄变化的一个缩影。这里原本一片荒芜,如今已是新房林立。放眼赣南,与幸福有关的故事在这片红土地上不断涌现。

瑞金市叶坪乡黄沙村华屋小组,曾经连片的破旧土坯房已不见踪影,现在村里家家住新房、户户有产业。

章贡区沙石镇东风村帐背小组,原来只有一条羊肠小道,连自行车都派不上用场。现在修通了村组公路,办起了两家农庄。

崇义县过埠镇长湾村,村民曾长年居住在库区水

行,实现了国内进境木材首次内陆直通,赣州正迈入具有现代口岸服务功能的“口岸时代”。3年来,赣州共争取上级批复重大平台9个,成为江西省乃至全国拥有国家级平台最多的设区市之一。

从政策影响到内生动力,从发展基础到承载能力,从造血功能到综合实力,赣州实现了质的提升和跨越。

全市主要经济指标从原来只有全国人均水平的三到四成,到连续3年增速高于全国、全省平均水平,农民人均纯收入增速由全省末位移至第一位;财政总收入、公共财政预算收入均提前一年实现“十二五”规划目标;公共财政预算支出连年居全省第一;2011年到2014年,地区生产总值年均增长10.8%……

面搭建的木棚子里,如今搬进了教育、医疗等公共配套设施的“梦想家园”新村……

《若干意见》出台实施以来,赣州把改善民生作为振兴发展的开局大事来抓,大手笔民生资金的投入和民生工程的建设,让赣南农村的基础设施发生了翻天覆地的变化:69.52万户、263万农民圆了安居梦,278.4万人喝上了“安全水”,7.6万户山区群众摆脱了不通电的困扰,41.39万户农民告别低电压、用上稳当电,新建改造农村公路7900公里……群众幸福感与日俱增。

教育、医疗、就业……在赣州,百姓所急、所想、所需,就是民生工程的指向标。

桩桩件件、点点滴滴,赣州从解决人民群众最关心、最直接、最现实、最根本的利益问题入手,将民生改善放在振兴发展的突出位置,让赣南老百姓看得见、摸得着的实惠。

千群 鱼水情深

在赣南大地的千百个村庄中,有一种共同的景象,那就是家家户户自发挂着一幅幅画像,一幅是毛泽东主席,一幅是习近平总书记。

这种感激,发自肺腑。

在党中央、国务院加快赣南苏区振兴发展的新语境下,赣州以“送政策、送温暖、送服务”工作为抓手,安排全市近10万名干部与228万户群众结对子、做亲戚。深入开展干部队伍“治庸、治懒、治散”,大力创建作风建设模范区。以开展“三严三实”专题教育为契机,倒逼广大干部进行能力革命、作风革新。把党中央的关怀转化为推进振兴发展的强大动力。

广大干部涤荡心灵垢土,切身体验泥土之辛、稼穡之苦、百姓之难,想问题、办事情的角度发生了根本性变化。一系列的机制措施,变“群众找上门”为“干部走上门”,使群众有话有地方说、有困难有人帮、问题有人管。群众和干部交流多了,信任多了,横在干群之间的隔离墙不见了。

干群心相通、情相融,极大凝聚了振兴发展的民心民力。广大干部群众心往一处想、劲往一处使,耕耘在精准扶贫、同步小康主战场。954万赣南人民的脚步如影相随,永不停歇……

2015年到2020年 旅游将带动1200万人脱贫

本报北京7月12日电(记者王珂)记者日前从国家旅游局获悉:“十三五”时期,全国通过发展旅游将带动17%的贫困人口实现脱贫。预计2015年到2020年,全国通过发展旅游将带动约1200万贫困人口脱贫。

国家旅游局将推出中国乡村旅游“千千万万”品牌推介活动,评选首批中国乡村旅游创客示范基地,推出千个中国乡村旅游模范村和千家中国乡村旅游模范户、万家金牌农家乐和万名乡村旅游致富带头人,发布中国乡村旅游形象标识。有关金融机构还将推出支持乡村旅游发展的政策措施。预计到2020年,全国将形成15万个乡村旅游特色村、300万家乡村旅游经营户,乡村旅游年接待游客超过20亿人次,收入将超过1万亿元,受益农民5000万人,每年带动200万贫困人口脱贫致富。

优化布局 聚焦通州

北京加快行政副中心规划

本报北京7月11日电(记者朱竞若)深入贯彻落实习近平总书记视察北京重要讲话精神,学习贯彻《京津冀协同发展规划纲要》,北京振奋精神迎“大考”。7月10日至11日,中共北京市委十一届七次全会在京召开,会上表决通过了《中共北京市委北京市人民政府关于贯彻〈京津冀协同发展规划纲要〉的意见》,落实党中央国务院决策部署全面准确、不折不扣,北京按2017年、2020年、2030年三个时间节点,部署四个方面目标任务:疏解非首都功能、提升首都核心功能,控制人口规模、治理北京“大城市病”,创新发展、建设国际一流的和谐宜居之都,提高区域协同发展水平。

据介绍,确定的目标任务中,明确要求到2020年,北京市常住人口力争控制在2300万人以内。同时,北京将优化空间布局,聚焦通州,深化方案论证,加快“市行政副中心”规划建设,2017年取得明显成效。



「九三」纪念日 是中国的也是世界的

■ 苏晓晖

近期,上海合作组织成员国元首理事会第十五次会议在俄罗斯乌法举行。在推动政治、经济、安全、文化合作等议题外,纪念反法西斯战争胜利70周年成为峰会取得的重要共识之一。

元首们专门通过了《关于世界反法西斯战争暨第二次世界大战胜利70周年的声明》,其中高度评价中国人民的英勇精神和功绩,肯定中国在抗击日本军国主义的战争中英勇奋战,为世界反法西斯战争的胜利作出巨大牺牲。会议发表的新闻公报中明确,愿积极参加2015年9月在中国举行的中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年纪念活动。

上合峰会对中国9月3日抗战纪念日的重视,并非只是照顾中国的关切。事实上,上合成员国乃至世界绝大多数国家对反法西斯战争有着共同的认识和立场。

各国普遍认为,战争胜利成果来之不易,做出牺牲的国家理应得到尊重和敬意。自1931年“九一八”事变开始,中国在长达14年的抗日战争中浴血奋战。据不完全统计,中国军民伤亡3500多万人,其中死亡人数达2100万。中国是世界反法西斯战争的东方主战场,抗日战争是世界反法西斯战争的重要组成部分,对世界其他地区反法西斯战争的胜利起到了重大的战略支持作用,中国在中二战发挥的作用不容低估。

苏联战场是抗击德国法西斯的主战场,也是二战欧洲主战场。据俄罗斯公布的材料,在1941年至1945年卫国战争期间,苏联共有2700万人英勇牺牲。作为上合成员的哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦、塔吉克斯坦和吉尔吉斯斯坦当时都是苏联加盟共和国,分别派出180万人、150万人、30万人、36万人参战,并为前线源源不断地输送粮食、衣物、汽车、

飞机、航空发动机、坦克等物资。

正是由于历经战火,上合组织成员国格外珍惜今日的和平。当前,个别国家在历史问题上持错误态度,一再掩盖侵略历史,否认慰安妇等问题,逃避“道歉”义务。针对这种危险倾向,上合组织各成员国坚决反对从道德和法律上歪曲二战成果,以及忘记这一全人类悲剧教训的图谋。举行战争胜利纪念活动,有助于防止新的反人类的危险思想抬头。这是中国的责任,也是世界的责任。

上合峰会关于纪念反法西斯战争胜利70周年的共识将在国际舆论中扶正祛邪。自中国设立包括9月3日“中国人民抗日战争胜利纪念日”等三个全国性的纪念日以来,西方一些媒体进行歪曲解读,妄称中国煽动国内“反日情绪”。对于中国即将举行阅兵仪式,日本极右势力指责中国利用历史问题牵制日本,甚至宣称中国利用反法西斯战争70周年谋求“国际主导权”。这些偏见,丝毫影响不了历史潮流,改变不了中国相关系列活动的正义性。上合组织的声明和公报肯定了中方纪念安排的积极意义,有助于更多国家参与到活动中,增强国际社会中的正能量。

铭记历史、缅怀先烈、珍视和平、开创未来,这是中国“九三”纪念日的目标,也应是世界各国的努力方向。它属于中国,也属于世界。

(作者为中国国际问题研究院国际战略研究所副所长)



本栏目主持人: 陈振凯



“灿鸿”过后

今年第9号台风“灿鸿”12日已减弱为强热带风暴并离开浙江、福建等地北上,随着“灿鸿”逐渐远离,工作重点转入灾后恢复阶段。

大图:7月12日,浙江余姚抢险人员用皮划艇涉水巡线,检查水电设施。

新华社记者 徐昱摄
小图:7月11日,台风过后,福建福鼎八尺门海域渔船扬帆出海。

新华社记者 姜克红摄

据新华社哈尔滨7月12日电(记者王建)记者12日从侵华日军第七三一部队罪证陈列馆获悉,该馆2014年至今共征集侵华日军细菌部队罪证文物4589件,全馆文物及展品达到14200件。专家表示,新征集上来的文物,为揭露侵华日军进行细菌武器研究、发动细菌战争再添新证据。

据侵华日军第七三一部队罪证陈列馆遗址保护部主任高玉宝介绍,此次征集上来的文物主要来自日本和中国民间,包括医疗器械、衣物、装备、往来信件、审判

询问材料、武器等,丰富了藏品的库存数量和质量。文物类别涉及侵华日军细菌部队从研究、实验、制造细菌武器到发动细菌战的全过程。

在新征集上来的文物中,有一批侵华日军细菌部队长春一〇〇部队使用的医疗器械、显微镜和野战脚踏工具箱。值得注意的是,有9枚从日本征集上来的勋章,这9枚勋章和“七三一”部队首任部队队长石井四郎在

1939年所拍摄的一张照片上佩戴勋章的样式一一对应。

此外,新征集上来文物还包括大量史料,主要有日军侵华期间的档案、七三一部队往来信件以及战后日本关东宪兵队及细菌战犯的审判问讯材料等。

据悉,1945年日本战败前夕,侵华日军第七三一部队为销毁罪证,把大部分资料和用品付之一炬,炸毁了研究、实验、生产细菌的主要设备。高玉宝表示,新征集上来的文物为揭露以七三一部队为代表的日军细菌部队罪行,提供了新证据。

731部队罪证新增4500余件 七三一陈列馆全馆文物达1.42万件

据新华社北京7月12日电(记者林晖)随着“三伏天”的到来,我国中东部地区也将迎来大范围高温天气,中央气象台12日晚拉响高温黄色预警。

中央气象台监测显示,12日白天,京津冀等地的气温便已迅速上升,北京、天津、河北大部、河南西北部、湖北西部、重庆、四川东部及华南中东部等地气温有35至37摄氏度,其中北京东北部、河北中部局地有38至39摄氏度。

预计13日白天,高温范围还将有所扩大,华北大部、黄淮、江淮西部、江汉、江南中西部、华南大部以及重庆、陕西关中等地有35至37摄氏度的高温天气,其中北京、天津、河北中南部、山东西部、河南中北部的部分地区可达38至40摄氏度。

中东部迎来「烧烤」模式